随着中国动画电影《哪吒2》连续创造一项 项票房纪录,片中一群憨态可掬的土拨鼠因"干 饭名场面"意外成为观众的心头好,"还吃,收你 们来了"系列视频被广泛翻拍,一些商家在"抓 住商机",开始在网购平台上出售土拨鼠。

然而,在土拨鼠呆萌可爱的外表下,却暗藏 着不少风险。近日,上海一女子就网购了一只 土拨鼠,收货后却发现是喜马拉雅旱獭,而不是 常见作为宠物的黑尾土拨鼠,且眼周有明显溃 烂,甚至带有"腐臭味"。相关经历发到网上后, 有人开始忧心这是否会是一只携带病毒的野生 土拨鼠。一时间,这只土拨鼠的去留引发了网 友们的担忧。

青年报实习生 孙思毓 记者 郭佳杰



本版均为网络截图

## 网购"哪吒同款"萌宠吓得网友报警?

# 土拨鼠不能想"收"就"收"!

#### 网购土拨鼠乱象频出 从"可爱下单" 到"全网担忧"

2月22日,一位昵称为"问问 雯雯"的上海博主在社交平台发 帖称"网购了一只土拨鼠被无良 商家骗了"。她在某电商平台购 买了一只"宠物土拨鼠",但收到 的动物眼周溃烂,甚至带有腐臭 味,与商家宣传的"亲人"大相径 庭。商家表示该土拨鼠身上的伤 口是群养打架导致,但饲养一周 后,这只土拨鼠身上的伤口依然 不见好。博主"问问雯雯"认为自 己受到欺骗,便在网上发帖吐槽, 却不想一下子引发了热议。

评论区有网友指出,她购买 的并非常见的宠物黑尾土拨鼠, 而是可能携带鼠疫杆菌的旱獭 土拨鼠,且这只土拨鼠身上伤口 溃烂,耳部还寄生了蜱虫,着实 不像商家口中"人工饲养"的旱 獭,应联系有关部门谨慎处理。

面对诸多网友的担忧,该博 主表示已联系商家退回。但十 拨鼠作为活物属干邮政规定的 限制寄递物品,不可以快递邮 寄。个人快递寄送宠物,大概率 会被拒收。那么,这只下落不明 的十拨鼠到底去了哪里?事件 迅速发酵,担忧的情绪蔓延。有 网友联系商家询问情况,甚至有 人以"传播鼠疫风险"为由致电 疾控及报警。

昨日,这位博主整理了网购 土拨鼠的全过程进行回应,声明 已联系商家,通过专业活体运输 公司退回动物,并强调"做好了相 应的隔离措施"并未放生。但质 疑声未止,聊天记录中商家反复 表示"疫苗齐全",却多次对博主 查看疫苗资质的要求视而不见, 这样的"空头支票"是否可信? 早 獭是否可以作为宠物进行个人饲 养? 退回流程是否合规?

#### 萌宠背后的"品种陷阱" 是草原犬鼠 还是旱獭

土拨鼠并非单一物种,而是 草原犬鼠与旱獭的统称。我国 允许作为宠物饲养的多为北美 引进的黑尾草原犬鼠,而非博主 所购买的喜马拉雅旱獭。



网购了一只土拨鼠被无良商家骗了

米,尾长6~10厘米,体重0.5~

1.4千克。这种土拨鼠主要分布

于北美,性格相对温顺,经人工

在全世界范围内共有15种物种,

我国有四种旱獭,其中喜马拉雅

旱獭分布面积最广,数量最多,

分布区域与热门旅游景区重合

度高,因此经常"出镜"。这种大

型啮齿类动物,体长超过400毫

强,致死率高。国家应急广播曾

发文提示,如果在野外遇见旱

獭,千万不要近距离接触、投喂,

一定要保持安全距离。我国著

名病媒生物控制专家、武汉大学

旱獭则是松鼠科下的一属,

多代繁育后可适应家庭环境。

前段时间刚看完哪吒二决定买一只可爱的宠物土拨 鼠在家里养, 没想到跟我预想的完全不一样。我自 己有养两只猫, 也特别喜欢各种小动物。之前有想 过养一只貂、鼬之类的但是一直没有养, 这次刚好 看完电影去了解了一下就决定养一只, 没想到这只

2月22日,一博主发文表示网购土拨鼠被不 良商家骗了。

两者虽然习性相似,但是长 基础医学院教授蒋洪博士表示, 相和体型不同。黑尾草原犬鼠 旱獭会传播很多罕见且严重的 又称黑尾土拨鼠,是松鼠科草原 人畜共患病,难以诊断、治疗。 犬鼠属下的成员,体长28~33厘

记者调查发现,电商平台部 分商家存在明显的品种混淆现 象。部分商家以"十拨鼠"为美 键词售卖动物,但详情页未明确 标注品种,仅以"接种疫苗""性 格温顺"等模糊宣传吸引消费 者,价格区间相差较大,基本在 800元到2800元不等。记者咨询 了部分商家均表示其所售卖土 拨鼠为人工养殖,但当要求查看 许可证时, 曹到了拒绝。

## 个人饲养的灰色地带 满足多重条件

土拨鼠,但合法性需满足多重条 件。如欲人工养殖繁育土拨鼠, 需办理以下手续:其一,养殖证 (野生动物驯养繁殖许可证):对 于驯养繁殖可人工养殖的野生 动物,如土拨鼠,必须办理此

证。其二,陆生野生动物经营许 可证(人工繁育许可证):在达到 可以经营条件后,需要办理此 证,以获得人工繁育的合法资 格。其三,工商登记及备案手 续,包括由请设立登记,领取营 业执照等,确保养殖活动符合工 商管理规定。其四,环境影响评 价手续:如果养殖项目可能造成 环境污染,需要办理环评手续, 并配套建设污染防治设施。其 五,排污许可证:根据养殖场的 实际情况,可能需要办理排污许 可证,以符合环保要求。其六, 动物防疫条件合格证: 向县级以 上地方人民政府兽医主管部门 申请,确保养殖场的动物防疫条 件符合国家标准。

像博主"问问雯雯"这种在 网上自行购买,无证饲养土拨鼠 的情况并不符合土拨鼠的饲养 条件。而这场"十拨鼠风波"中, 口口声声保证"人工养殖""疫苗 齐全"的商家也资质成谜。在博 主晒出的聊天记录中,这位商家 从头到尾都未出示任何土拨鼠 饲养的相关证件。

蒋洪博士表示,旱獭属于涉 疫野生动物,按照《中华人民共 和国传染病防治法》和《中华人 民共和国动物防疫法》管理,严 禁私自买卖,私自运输、无证饲 养。无论该商家有没有相关饲 养资质,将土拨鼠卖给不具有饲 养资质的个人的行为显然并不



### 野生土拨鼠 可能携带致命鼠疫

争议背后,公众对鼠疫的恐 惧不容忽视。历史数据显示,我 国近年多起鼠疫病例与旱獭直 接相关,如2009年7月,青海省 某地发生一起人间鼠疫疫情,造 成3人死亡,共有患者12人,疫 源是一只野生旱獭;2014年7月, 甘肃省某地牧民误入喜马拉雅 旱獭鼠疫自然疫源地放牧后确 诊鼠疫;2023年8月7日,内蒙古 某地报告1例鼠疫确诊病例,相 关部门称该病例接触野生动物 导致感染……

多地疾病预防控制中心发 布通告称,旱獭所携带的菌株是 我国已发现的菌株中致病力最 强、最容易导致死亡的菌株。随 着生态环境持续改善,包括旱獭 在内的各类野生动物种群数量 逐年增多,游客们在草原上见到 和接触旱獭的机会也变多了 但接近、投喂、触摸旱獭都是非 常危险的举动。人们对鼠疫没 有天然免疫力,如有接触、剥食 和携带鼠、旱獭等动物行为,会 增加感染鼠疫的风险。为了最 大限度降低人间鼠疫疫情,近年 来,青海省多地对旱獭密度调查 超过国标的地区开展保护性灭

蒋洪博士表示,土拨鼠作为 多种病原体的携带者,其皮毛可 能携带有多种病毒,最好请专业 消杀公司对土拨鼠停留过的环 境进行充分消毒,以保障自己和 身边人的安全

- 只土拨鼠, 掀开了异宠市 场乱象的冰山一角。当影视热 度裹挟消费冲动,法律与科学的 "安全绳"更需绷紧。或许正如 网友所言:"爱它,就让它属于草 原。



喜马拉雅旱獭

米,体重通常在3~7千克之间, 体型比黑尾草原犬鼠大出不少。 相关资料显示,野外偶遇率 才能合法饲养 最高的喜马拉雅旱獭是我国发 现的鼠疫杆菌主要自然宿主之 尽管我国未全面禁止饲养 -,鼠疫是甲类传染病,传播性

→ 联系我们 gnbyw@163.com